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Odůvodnění

Obecná část

Návrh nařízení vlády o ochraně zdraví před nepříznivými účinky hluku a vibrací
Návrh nařízení vlády je prováděcím právním předpisem k zákonu č. 258/2000 Sb., o ochraně veřejného zdraví a o změně některých souvisejících zákonů, ve znění pozdějších předpisů, a k zákonu č. 309/2006 Sb., kterým se upravují další požadavky bezpečnosti a ochrany zdraví při práci v pracovněprávních vztazích a o zajištění bezpečnosti a ochrany zdraví při činnosti nebo poskytování služeb mimo pracovněprávní vztahy (zákon o zajištění dalších podmínek bezpečnosti a ochrany zdraví při práci), ve znění pozdějších předpisů. Návrh nařízení se týká pouze imisních limitů hluku a vibrací vzhledem k působení na člověka v pracovním a mimopracovním prostředí. Emisní hodnoty hluku upravují zvláštní právní předpisy. 
Dosavadní právní úprava hygienických limitů vibrací v nařízení vlády č. 148/2006 Sb., o ochraně zdraví před nepříznivými účinky hluku a vibrací, nerespektuje plně ustanovení směrnice Evropského parlamentu a Rady 2002/44/ES ze dne 25. června 2002 o minimálních požadavcích na bezpečnost a ochranu zdraví před expozicí zaměstnanců rizikům spojeným s fyzikálními činiteli (vibracemi) (šestnáctá samostatná směrnice ve smyslu čl. 16 odst. 1 směrnice 89/391/EHS). Navrhované změny přípustných expozičních limitů vibrací upravují jejich výši na úroveň akčních hodnot stanovených danou směrnicí. Je třeba zdůraznit, že přípustné expoziční limity v cit. směrnici jsou dvakrát vyšší než přípustné expoziční limity stanovené v návrhu nařízení. To znamená, že i po zvýšení přípustných expozičních limitů vibrací přenášených na člověka (o 4 dB resp. o 5 dB) zajistí zdravotně bezpečnou expozici po celou produktivní dobu života zaměstnance. Touto legislativní úpravou dojde ke sjednocení přípustných expozičních limitů vibrací uplatňovaných v ČR s hygienickými limity vibrací v ostatních členských zemích EU. Navrhovanou změnou hygienických limitů vibrací ve stavbách nedojde ke snížení ochrany osob, neboť i po zvýšení hygienických limitů zůstane základní hodnota 75 dB v třídě vibrací, kdy je jejich vjem nepravděpodobný.

Navržené zvýšení hygienických limitů hluku z provozu na pozemních komunikacích v chráněných venkovních prostorech staveb a chráněném venkovním prostoru vychází ze „Zelené knihy“, z obdobné legislativy států EU a dále z hodnocení zdravotních rizik expozice hluku z dopravy a výsledků strategického hlukového mapování.
Navrhuje se zvýšení hygienických limitů hluku na pozemních komunikacích oproti stávající legislativě o 5 dB v denní době a o 5 dB v noční době. Dále se navrhuje pouze výjimečně podmíněná možnost zvýšení hygienického limitu v noční době o 10 dB, kdy toto zvýšení umožňuje v jednotlivých případech nových nejdůležitějších kapacitních komunikací (obchvaty a okruhy) jejich výstavbu v případě, že všechna technicky a organizačně možná protihluková opatření nezajistí ochranu všech dotčených chráněných venkovních prostor exponovaných chráněných staveb tak, jak je požadováno v současné legislativě. Nepřekročení současně platných hygienických limitů 60 dB v denní době a 50 dB v noční době (ve venkovním prostoru) se tak stává kritickou záležitostí pro výstavbu jakýchkoliv komunikačních systémů nejvyššího významu, a to i při využití všech technicky i ekonomicky dostupných protihlukových opatření. Navrhovanou výstavbou těchto komunikací se tak podstatně sníží hluk v centrech měst. Předložená právní úprava navrhuje realistické hodnocení skutečné situace, zejm. při zvážení zdravotních rizik, dále pak společensky únosných rizik a nákladů na jejich dosažení. Přičemž hygienické limity hluku uvnitř chráněného prostoru staveb (např. v obytných objektech) zůstanou nezměněny.

Cílem tohoto návrhu je odstranit stávající dopravní zátěž z center obcí, kde je zasažená značná část obyvatel nadměrným hlukem.  

Obecně je přijímáno následující dělení pro celodenní ekvivalentní hladinu akustického tlaku A LAeq,24h (viz např. Future Noise Policy, Zelená kniha EU, 1996):
< 55 dB
žádná zdravotní rizika

55 – 60 dB      zanedbatelná zdravotní rizika

60 – 65 dB
zvýšená zdravotní rizika dlouhodobě únosná

65 - 70 dB
zvýšená zdravotní rizika krátkodobě únosná

     >70 dB
nepřijatelné zvýšení zdravotních rizik


V návrhu nařízení vlády se dále jednoznačně definuje použití nejistot odpovídajících metodě měření. Stanovuje se rozhodování na jednotně určené horní rozhodovací hladině. Tento postup odpovídá mezinárodním dokumentům ohledně použití nejistot měření v rámci rozhodování o shodě. Vychází mj. i z obecné úvahy, že stát by měl zasahovat do práv fyzických i právnických osob jen v případě, kdy si je porušením právních povinností z jejich strany zcela jist. V opačném případě by mohlo docházet k neúměrným nákladům na protihluková opatření.

a) hodnocení dopadů 

1. Důvod předložení

Důvodem předložení návrhu nového nařízení vlády je docílení plné harmonizace přijetím směrnice Evropského parlamentu a Rady 2002/44/ES o minimálních požadavcích na bezpečnost a ochranu zdraví před expozicí zaměstnanců rizikům spojeným s fyzikálními činiteli (vibracemi) a dále úprava hygienických limitů hluku z provozu na pozemních komunikacích a drahách v chráněném venkovním prostoru a chráněných venkovních prostorech staveb.

Vydáním tohoto nařízení vlády dojde k naplnění zmocnění podle zákona č. 258/2000 Sb., o ochraně veřejného zdraví a o změně některých souvisejících zákonů, ve znění pozdějších předpisů, i podle zákona č. 309/2006 Sb., kterým se upravují další požadavky bezpečnosti a ochrany zdraví při práci v pracovněprávních vztazích a o zajištění bezpečnosti a ochrany zdraví při činnosti nebo poskytování služeb mimo pracovněprávní vztahy (zákon o zajištění dalších podmínek bezpečnosti a ochrany zdraví při práci) na úseku ochrany zdraví při práci.
2. Návrh variant řešení

Varianta 1 – nulová varianta

Nulová varianta reprezentuje zachování současného stavu a předpokládá, že by nedošlo k úpravě hygienických limitů hluku z provozu na pozemních komunikacích a drahách. Současná právní úprava nereflektuje plně ustanovení směrnice č. 2002/44/ES Evropského parlamentu a Rady, čímž nedochází ke sjednocení přípustných expozičních limitů vibrací uplatňovaných v ČR s hygienickými limity vibrací v ostatních členských zemích EU.
Varianta 2 – úprava hygienických limitů hluku a vibrací

Tato varianta předpokládá úpravu hygienických limitů hluku pouze z provozu na pozemních komunikacích a drahách, a to jen v chráněném venkovním prostoru a chráněných venkovních prostorech staveb. Předložený návrh představuje realistické hodnocení skutečné situace při zvážení zdravotních rizik, společensky únosných rizik a nákladů na jejich dosažení, přičemž hygienické limity hluku uvnitř chráněného prostoru (např. v obytných objektech) zůstanou nezměněny a obyvatelé tak zůstanou ochráněni před rušením spánku hlukem. Návrh dále plně respektuje ustanovení směrnice č. 2002/44/ ES Evropského parlamentu a Rady, kterým dojde ke sjednocení přípustných expozičních limitů vibrací uplatňovaných v ČR s hygienickými limity vibrací v ostatních členských zemích EU.

Dotčené subjekty 
Orgány ochrany veřejného zdraví

Ministerstvo dopravy
Podnikatelé, zaměstnavatelé

Odborná veřejnost, občané

3. Vyhodnocení nákladů a přínosů

Varianta 1 – nulová varianta

Rizikem spojeným s neřešením úpravy hygienických limitů hluku jsou zvýšené náklady na protihluková opatření a zvýšené náklady na preventivní prohlídky pracovníků na pracovišti s výskytem vibrací oproti navrhované změně hygienických limitů. Tato varianta by znamenala zachování současného stavu nákladů jednotlivých staveb.

Varianta 2 – úprava hygienických limitů hluku a vibrací
Tato varianta předpokládá náklady na zpracování a vydání nového prováděcího předpisu k zákonu č. 258/2000 Sb., o ochraně veřejného zdraví a o změně některých souvisejících zákonů, ve znění pozdějších předpisů. 
Realizace uvedeného návrhu nebude mít finanční dopad na státní rozpočet (rozpočet krajských hygienických stanic), neboť dojde pouze k úpravě hygienických limitů hluku a vibrací.

Tato varianta předpokládá úsporu nákladů na protihluková opatření a antivibrační opatření u staveb/rekonstrukcí železničních tratí cca 15 až 30%. 

Úspora nákladů na protihluková opatření, resp. výstavbu protihlukových stěn u pozemních komunikací se předpokládá cca 40% finančních nákladů v horizontu 3 až 5 let. 
Konzultace

O připravovaném návrhu byli informováni kompetentní pracovníci orgánů ochrany veřejného zdraví a zdravotních ústavů včetně některých odborných pracovníků České akustické společnosti zabývajících se problematikou hluku. Předkládaný návrh nového nařízení vlády byl projednán v rámci již proběhlého vnitřního připomínkového řízení. Všechny uplatněné připomínky a návrhy byly vypořádány. Následně byl návrh nařízení vlády, resp. část týkající se úpravy hygienických limitů hluku z provozu na pozemních komunikacích a drahách v chráněném venkovním prostoru a chráněných venkovních prostorech staveb, konzultován se zástupci Ministerstva dopravy, resp. zástupci Ředitelství silnic a dálnic a Správy železniční dopravní cesty.

4. Návrh řešení

Zhodnocení variant a výběr nejvhodnějšího řešení

Variantou doporučenou k dalšímu řešení je návrh nového nařízení vlády, který upravuje hygienické limity hluku z provozu na pozemních komunikacích a drahách v daných venkovních prostorech a hygienické limity vibrací. 
Vynucování
Vynucování zavedených opatření bude zajištěno zákonnými prostředky vyplývajícími ze zákona č. 258/2000 Sb., ve znění pozdějších předpisů. Tímto zákonem se stanoví kompetence v oblasti dozoru nad dodržováním hygienických limitů hluku, který je vykonáván orgány ochrany veřejného zdraví, a sankce při jejich neplnění. Zákon č. 258/2000 Sb., o ochraně veřejného zdraví a o změně některých souvisejících zákonů, ve znění pozdějších předpisů, obsahuje dostatečná zmocnění i odpovídající rozsah pro ukládání opatření k odstranění nedostatků (např. pokuty ve správním řízení).
Přezkum účinnosti 

Přezkum účinnosti navržených legislativních opatření se provádí průběžně. Jejich dopad je vyhodnocován z hlediska zdravotních rizik na exponované obyvatelstvo v souladu s metodikami doporučenými WHO (Světovou zdravotnickou organizací).
Kontakty a prohlášení schválení hodnocení dopadů

Zpracovatel:  


Olga Kudějová
                      
Ministerstvo zdravotnictví

                     
odbor ochrany veřejného zdraví


         

tel.: +420 224 972 930, fax: +420 224 972 105


         

olga.kudejova@mzcr.cz
Schválil:  


MUDr. Anežka Sixtová

 

pověřená řízením odboru ochrany veřejného zdraví
b) zhodnocení souladu navrhované právní úpravy s ústavním pořádkem České republiky 
Předkládané nařízení vlády je v souladu s ústavním pořádkem České republiky a s mezinárodními smlouvami, kterými je Česká republika vázána. Návrh nařízení vlády je v souladu se zákonem č. 258/2000 Sb., o ochraně veřejného zdraví a o změně některých souvisejících zákonů, ve znění pozdějších předpisů, a zákonem č. 309/2006 Sb., kterým se upravují další požadavky bezpečnosti a ochrany zdraví při práci v pracovněprávních vztazích a o zajištění bezpečnosti a ochrany zdraví při činnosti nebo poskytování služeb mimo pracovněprávní vztahy (zákon o zajištění dalších podmínek bezpečnosti a ochrany zdraví při práci), ve znění pozdějších předpisů, a vyhovuje zmocňovacím ustanovením těchto zákonů. 
c)  zhodnocení  souladu navrhované právní úpravy s akty práva Evropské unie
Návrh je plně slučitelný s právem Evropské unie a zapracovává tyto předpisy EU: 
- směrnice Evropského parlamentu a Rady 2002/44/ES ze dne 25. června 2002 o minimálních požadavcích na bezpečnost a ochranu zdraví před expozicí zaměstnanců rizikům spojeným s fyzikálními činiteli (vibracemi) (šestnáctá samostatná směrnice ve smyslu čl. 16 odst. 1 směrnice 89/391/EHS);
- směrnice Evropského parlamentu a Rady 2003/10/ES ze dne 6. února 2003 o minimálních požadavcích na bezpečnost a ochranu zdraví před expozicí zaměstnanců rizikům spojeným s fyzikálními činiteli (hlukem).
d) předpokládaný hospodářský a finanční dopad navrhované právní úpravy, zejména nároky na státní rozpočet, ostatní veřejné rozpočty, na podnikatelské prostředí České republiky, sociální dopady a dopady na životní prostředí   

Navrhovaná právní úprava si nevyžádá zvýšené nároky na státní rozpočet a ostatní veřejné rozpočty a na podnikatelské prostředí České republiky s ohledem na to, že navržené hygienické limity se nezpřísňují.

Realizace uvedeného návrhu předpokládá úsporu nákladů na protihluková a antivibrační opatření u staveb/rekonstrukcí železničních tratí od r. 2011 (v případě účinnosti nařízení vlády od ledna) cca 300 - 400 mil. Kč v následujících 3 – 4 letech.

V případě účinnosti nařízení vlády od r. 2011 se dále předpokládá v horizontu 3 let úspora nákladů na protihluková opatření u pozemních komunikací (zmírnění hygienických limitů hluku) cca 800 mil. Kč.

Navrhovaná právní úprava nebude mít žádné negativní sociální dopady nebo dopady na životní prostředí. Návrh nemá dopad na rovnost žen a mužů.
Zvláštní část

K § 1  

Stanoví se rozsah nařízení, které obsahuje hygienické imisní limity hluku a vibrací na pracovištích v chráněném venkovním prostoru, chráněných venkovních prostorech staveb a chráněných vnitřních prostorech staveb, způsob jejich měření a hodnocení a upřesňuje pojem „staré hlukové zátěže“ používaný již v dosavadním nařízení vlády.
K § 2 až 7

Stanoví se hygienické limity hluku a hlukové zátěže na pracovištích. Tato právní úprava vychází se směrnice Evropského parlamentu a Rady 2003/10/ES o minimálních zdravotně bezpečnostních požadavcích ohledně vystavování pracovníků rizikům vyvstávajícím z fyzikálních činitelů (hluku). Jsou zde uvedeny hygienické limity pro různý charakter hluku, který se vyskytuje na pracovištích.

K § 8

Uvádí se rozsah opatření k ochraně zdraví zaměstnanců v souladu se směrnicí Evropského parlamentu a Rady 2003/10/ES o minimálních zdravotně bezpečnostních požadavcích ohledně vystavování pracovníků rizikům vyvstávajícím z fyzikálních činitelů (hluku).

K § 9

Jsou zde uvedeny podmínky pro použití osobních ochranných prostředků proti hluku v souladu se směrnicí Evropského parlamentu a Rady 2003/10/ES o minimálních zdravotně bezpečnostních požadavcích ohledně vystavování pracovníků rizikům vyvstávajícím z fyzikálních činitelů (hluku).

K § 10

Stanoví se hygienické limity hluku v chráněných vnitřních prostorech staveb. Hygienické limity hluku vycházejí ze Zelené knihy Evropské komise, kde je uvedena budoucí politika a ochrana proti hluku, a z hodnot doporučených WHO. Korekce pro stanovení hygienických limitů hluku v chráněných vnitřních prostorech staveb jsou stanoveny v příloze č. 3.
K § 11

Stanoví se hygienické limity hluku v chráněných venkovních prostorech staveb a chráněném venkovním prostoru, které vycházejí ze Zelené knihy, z hodnocení zdravotních rizik expozice hluku z dopravy, z výsledků strategického hlukového mapování a z obdobné legislativy států EU s tím rozdílem, že státy EU nepoužívají ve své legislativě právně vymahatelné dodržování hygienických limitů hluku a vibrací tak, jak je stanoveno v české právní úpravě.                                           

V příloze č. 4 jsou uvedeny korekce pro chráněné venkovní prostory staveb a chráněný venkovní prostor, kde je navrženo zvýšení hygienických limitů hluku na pozemních komunikacích oproti stávající legislativě o 5 dB v denní době a o 5 dB v noční době. Dále se navrhuje pouze výjimečně podmíněná možnost zvýšení hygienického limitu v noční době o 10 dB.
K § 12

Stanoví se přípustné expoziční limity vibrací na pracovištích pro osmihodinnou pracovní dobu v souladu se směrnicí Evropského parlamentu a Rady 2002/44/ES.

Jedná se o celkové vibrace, vibrace přenášené na ruce a vibrace přenášené zvláštním způsobem.
K § 13

Stanoví se přípustné expoziční limity vibrací na pracovištích pro jinou než osmihodinovou pracovní dobu v souladu se směrnicí Evropského parlamentu a Rady 2002/44/ES.

K § 14 

Stanoví se expozice vibracím za pracovní týden v souladu se směrnicí Evropského parlamentu a Rady 2002/44/ES.

K § 15

Stanoví se hygienické limity průměrné vážené hladiny zrychlení celkových vertikálních vibrací o kmitočtu nižším než 0,5 Hz v souladu se směrnicí Evropského parlamentu a Rady 2002/44/ES.
K § 16 

Uvádí se povinnosti zaměstnavatele při provádění hodnocení zdravotních rizik vibrací a opatření k ochraně zdraví v souladu se směrnicí Evropského parlamentu a Rady 2002/44/ES.

K § 17

Zde jsou uvedeny hygienické limity vibrací ve vnitřních chráněných prostorech staveb a na pracovištích v souladu se směrnicí Evropského parlamentu a Rady 2002/44/ES.

K § 18

Uvádí se, jak se postupuje v případě, že vibrace pronikají na pracoviště v souladu se směrnicí Evropského parlamentu a Rady 2002/44/ES.

K § 19

Uvádí se, jak se dále postupuje při hodnocení změřených hodnot hluku a vibrací, a jednoznačně se definuje použití nejistot měření v souladu se směrnicí Evropského parlamentu a Rady 2002/44/ES.

K § 20

Uvádí se, jak se postupuje při hodnocení změřených hodnot hluku a vibrací na pracovišti a změřených hodnot vibrací v chráněných venkovních prostorech staveb, a upravuje se jednoznačně použití nejistot měření v souladu se směrnicí Evropského parlamentu a Rady 2002/44/ES.

K § 21

Zrušuje se nařízení vlády č. 148/2006 Sb., o ochraně zdraví před nepříznivými účinky hluku a vibrací.

K § 22 

Účinnost nařízení vlády se navrhuje dnem jeho vyhlášení.
K příloze č. 1 
Definují se pojmy používané nařízením vlády.
K příloze č. 2

Uvádí se hladiny prahu slyšení, které je nutné posoudit při zjišťování, zda se jedná o hluk s tónovou složkou.

K příloze č. 3

Uvádí se korekce pro stanovení hygienických limitů hluku v chráněném vnitřním prostoru staveb.
K příloze č. 4

- V části A jsou uvedeny korekce pro stanovení hygienických limitů hluku v chráněných venkovních prostorech staveb a chráněném venkovním prostoru;  
- V části B jsou uvedeny korekce pro stanovení hygienických limitů hluku pro hluk ze stavební činnosti v chráněném venkovním prostoru;
- V části C se stanoví způsob výpočtu hygienického limitu vysokoenergetického impulsního hluku.
K příloze č. 5

Zde jsou stanovena kriteria pro identifikaci impulsního hluku.
K příloze č. 6

Uvádí se korekce na využití prostoru ve stavbách a chráněném vnitřním prostoru staveb.

